

EL NOTICIERO POPULAR

SALE Á LUZ LOS MÁRTESES, JUÉVES Y SÁBADOS NO FESTIVOS

Año III.

Ciudadela, sábado 27 de Mayo de 1911.

Núm. 394

Redacción: San Sebastian, 7

Precios de suscripción: 0'65 céts. al mes

Administración: José M.^a Quadrado, 4

LA LEY DE ASOCIACIONES

El gobierno ha presentado, por fin, á las Cortes su proyecto de ley reguladora del derecho de asociación; y aun cuando nadie cree en su viabilidad, pues todo el mundo se halla convencido de que importantes elementos de la mayoría parlamentaria no están conformes con la orientación política á que obedece el proyecto, no será ocioso que vivamos prevenidos contra él los que de veras amamos la verdadera libertad, y en primer término la libertad religiosa de la mayor parte de los españoles, á cuyas creencias se atenta con esta legislación jacobina que el partido liberal está traduciendo del francés.

La actual ley española sobre asociación es una de las más perfectas y liberales del mundo. Con ella queda muy bien garantizado el derecho que todos los ciudadanos tienen para asociarse con fines lícitos según los términos amplios de la Constitución vigente, y del mismo modo se atiende á las supremas funciones de vigilancia que al Poder público corresponden para evitar que la asociación degenera en instrumento perturbador del derecho.

Pero resulta que, amparados por esta ley, los españoles pueden asociarse para fines tan nobles y plausibles como son el trabajar por la propia perfección individual ó por el bien del prójimo, ya en las esferas de la enseñanza, ya en las de la caridad ó del progreso social; y esto, que es lo característico de la asociación religiosa, es lo que los liberales no pueden consentir. Serán consentidas las asociaciones de hombres de ideas radicalísimas para conseguir, de una manera más ó menos rápida, el cambio de régimen social ó político; la lucha de clases, frecuentemente sangrienta; la propaganda de ideas inmorales ó subversivas; pero en buena lógica liberal no pueden tolerarse las asociaciones que se proponen el reinado de la paz, la educación y cultura de los niños ó la mejora de la situación de los trabajadores. Y como esto no podrá evitarse

con la legislación vigente, por eso se ha preparado un proyecto de finalidad tan notoriamente sectaria, que el mismo gobierno lo considera parte integrante de su programa radical.

Con el propósito de dificultar la asociación religiosa no se ha vacilado en poner cortapisas hasta á la asociación obrera. Es decir, que aquí progresamos al revés, y en el que se ha llamado siglo de la asociación, pasamos, por obra de un gobierno sedicente democrático, desde una legislación liberal y de amplio espíritu, á otra desptica casuística y reaccionaria.

Veamos, como muestra, un botón de este gran disparate del canalejismo.

Hasta ahora, según preceptos substanciales de nuestra legislación, las asociaciones, como personas jurídicas, tenían capacidad para adquirir y poseer sin limitación alguna, porque á cualquiera se le ocurre que sin esta capacidad para regular su vida económica, la existencia de las colectividades se hallaría sujeta á los mayores riesgos. Pues bien: el nuevo proyecto anula de un plumazo esta capacidad, y establece que «los bienes inmuebles adquiridos (por las asociaciones) con arreglo á las leyes, á título gratuito, habrán de enajenarse en el plazo de seis meses, y su importe se invertirá en inscripciones nominativas intransferibles».

De modo que las fincas que las asociaciones puedan recibir por donación para fines propios de su objeto social (locales para obreros, jardines ó huertos para los sindicatos...) han de venderse al punto y convertirse en papel de Estado por medio de láminas, al alcance de las garras de los gobiernos desaprensivos.

¿Cabe mayor absurdo?

Pues como éste hay muchos en el proyecto; el cual, si aquí hubiera sentido común, debería ser rudamente atacado por las sociedades obreras como atentatorio á los fundamentos jurídicos del derecho de asociación. Pero las asociaciones revolucionarias, mirando sólo á sus pasiones políticas, no paran mientes en

estos grandes problemas sociales, dejando que los aborrecidos burgueses se los resuelvan.

El servicio militar obligatorio

He aquí el informe presentado por el jefe retirado de Artillería Sr. Piñal ante la Comisión del Congreso que dió dictamen sobre el proyecto de ley de servicio militar obligatorio:

«El servicio militar obligatorio, además de anticonstitucional, quebranta la ética, se burla de la ciencia, deforma la justicia, da vida al antimilitarismo, aviva odios y rencores, de un contingente horroroso de prófugos, desertores y suicidas y no produce los resultados apetecidos; pues los Ejércitos modernos, científicamente hablando, deben ser profesionales, dotados de medios y recursos materiales para estar constantemente en prácticas, educándose, en especialización.

«Si; el Ejército debe ser voluntario y profesional.

«El voluntario no va por fuerza, va por que quiere, y no abriga rencor contra una profesión que él mismo ha elegido.

«Entendemos científicamente por Ejército profesional el conjunto de hombres que se ejercitan constantemente en la gimnasia, en la carrera, en la resistencia física, en la equitación, en la marcha, en el tiro, en todas las formas de la lucha militar moderna, practicándolas todos los días, y creemos firmemente que este Ejército, así educado, especializado para un fin, endurecido, recio, con aguante profesional, no necesita ser tan numeroso como el inútil ó poco vigoroso Ejército obligatorio. Mas reducido, vivirá mejor, costará menos, y con el sobrante se le podrá dotar de todo el material conveniente; podrá cada soldado ser el tirador que da en el blanco, que causa bajas efectivas al enemigo, y no el bisoño infeliz que, al romper el fuego frente al enemigo se estremece, tiembla, cierra los ojos al disparar,

Biblioteca Pública

vuelve la cabeza, no inutiliza á ningún contrario, porque fue llevado á la guerra sin haber disparado más de diez cartuchos.»

INFORMACIÓN MUNDIAL

París.—Según anuncia «L' Echo de París,» los rebeldes se han apoderado de Fez viejo.

Merarda.—El general Toutée ha acordado enviar un destacamento para practicar reconocimientos más arriba de Backa. en donde fué atacado ayer por los marroquíes un grupo de soldados que iban de faena, teniendo un muerto y tres heridos.

París.—Opina «Le Temps» que no puede justificarse la inmovilidad impuesta al general Toutée con las obligaciones internacionales, pues no hay obligación internacional que valga contra él deber que tiene uno de defenderse cuando se le ataca.

Además en los textos quedó prevista espícitamente la acción que dimana de la necesidad de vela por la propia seguridad.

Por otra parte, dice «Le Journal des Debats» que pueden ser castigadas en el mismo sitio de la fechoría, sin tener que vadearse el Muluya, las kabilas que hace días atacaron á un destacamento francés cerca de Debdú, puesto que no viven en la orilla izquierda de dicho río, sino en la derecha.

Además, para apercibirse contra cualquier ataque realizado desde la ribera izquierda bastaría con vigilar los vados.

Ningún incidente pudiera, pues, justificar el que se vadease el Muluya so pretexto de perseguir á moros agresores.

Tánger.—Cartas procedentes de El Ksar refieren que el coronel Brulard acampaba el 17 á orillas del Ued Rdóm, cerca de Da Zrari.

Tetuán.—Reina tranquilidad, aunque se nota el retraimiento de los moros de los aduare vecinos en venir á ésta en días de zoco,

Al conocerse la noticia de haber sido agredida una barca de pesca española cerca de los Casillejos, se produjo enorme revuelo.

El bajá de Tetuán se muestra más comunicativo, habiendo escrito á los kabilas aconsejándolas prudencia y amenazándoles con castigarles se no cumplen sus indicaciones.

Ha llegado un ingeniero francés, que recorrió el trayecto de la carretera de Río Martín, con objeto de concurrir á la subasta para su construcción, que se verificará el día 30 en Tánger.

París.—Los periódicos consideran con unanimidad que la muerte del ministro de la Guerra y las heridas del presidente del Consejo acarrearán importantes consecuencias políticas en el momento en que llegan los asuntos de Marruecos á una fase crítica.

Los órganos de la oposición de derecha é izquierda declaran que la dimisión de M. Monis es necesaria, mientras opinan de modo opuesto los diarios radicales.

Lisboa.—Han sido detenidas en el Norte de Portugal varias personas pertenecientes á distintas clases sociales, por estar complica-

das en la agitación que contra el actual régimen se viene organizando.

Algunas de ellas han sido llevadas á bordo del crucero «Adamastor», que está fondeado en la embocadura del río Miño; para vigilar dicha orilla izquierda han desembarcado algunos tripulantes de dicho buque de guerra.

ESPAÑA

Ceuta.—Con la reserva y el tacto que caracterizan al general Alfau, se ha verificado la ocupación del monte Negrón en funciones de policía, con objeto de asegurar el tránsito del camino de Tetuán.

La nueva posición se halla á siete kilómetros más allá de los Altos de la Condesa en dirección hacia Tetuán.

Las operaciones se han realizado con precisión matemática por las fuerzas indígenas que guarecían Kudia Federico y Fahama, y una sección que se hallaba en Ceuta, acompañándoles fuerza de Ingenieros para habilitar el compamento y construir los caminos.

A las dos de la madrugada del día 22 salió una sección de Tiradores moros del cuartel de Ceuta, mandada por el teniente indígena Medani, acompañándola el capitán de Estado Mayor señor Castro, quienes iban á la vanguardia, llegando á la altura del monte Negrón a las seis de la mañana.

Casi al mismo tiempo desembarcaba en la playa, junto á la torre antigua Guardianamora, el general Alfau, sus ayudantes y el Estado Mayor con fuerzas, las cuales fueron conducidas por tres remolcadores y varios lanchones.

Auxiliados los trabajos por el cañonero «Nuñez de Balboa» con precisión perfecta, se cumplieron las órdenes de Alfau, comenzando los ingenieros los trabajos encomendados.

Los moros del Kurt y los dueños de estos terrenos presentaron sus respetos á Alfau, manifestándose muy complacidos de la protección que se les dispensa y felicitándose de que al fin España les proporcione la paz tan deseada y el bienestar que tanto anhelan, pues vivían en constantes inquietudes y expuestos á la rapiña y á los instintos criminales de los kabileños ladrones y asesinos que merodeaban de modo excesivo.

La policía del tabor de Tetuán ha presenciado las operaciones.

La satisfacción de los indígenas es tan grande, que se han presentado en el alto de la colina ocupada, ofreciéndose á servir de guía á nuestros soldados para que conozcan los manantiales que dan mejores aguas, y vendiéndoles cuantos artículos han necesitado.

La nueva posición es la más estratégica y eficaz, asegura la tranquilidad en el camino á Tetuán y será inexpugnable, tanto por el interior como por el litoral, dominando toda la vertiente Norte de Tenzen (?) y valle extensísimo del Negrón, gran parte del camino que conduce á Sair (río Juncos) y cuenca interior.

Vigila el desfiladero de Aoliz, paso obligado de la llanura del río Martín.

Ceuta.—Hoy sólo han venido al mercado diario de Ceuta dos moros de Anghera que traían conejos, y cuatro de Tetuán, vendedores de naraujas.

Dicen los kabileños que el llegar á la pla-

za les costó grandes dificultades, pues en los aduare de la kabila de Wad-Rás los notables predicán la guerra santa, excitando á los moros para que no vengán á surtir el mercado de Ceuta y amenazándoles con feroces represalias en el caso de no atender sus predicaciones.

El marinero herido ayer en los Castillejos continúa en gravísimo estado.

Han llegado á la plaza, procedente de Tetuán, el conde Guell y el coronel Bonelli, quienes fueron agasajadísimos por el bajá de Tetuán.

El conde de Güell entregó al bajá 1.000 pesetas para repartirlas entre los pobres de Tetuán.

Dicen los expedicionarios que en aquella plaza hay el deseo de que España avance hacia Tetuán.

Alhucemas.—Ha fondeado el vapor correo «Sevilla», á cuyo bordo vienen dos compañías del regimiento de Ceriñola para relevar la guarnición de esta plaza y la del Peñón.

El vapor «Sevilla» ha demorado su salida hasta que amaine el temporal.

Por la misma causa ha fondeado de arribada forzosa el vapor «Cabo Páez», que se dirige á Gibraltar.

De «El Bien Público»:

«Según parece el aviador monsieur Train, causante inconsciente de la desgracia, se elevó en su aeroplano, realizando un vuelo dificultoso de 8 metros de altura.

Evolucionando con su aparato para sortear el pelotón de coraceros, tuvo la desgracia el aviador de desviarse, yendo á caer bruscamente sobre un grupo de unas veinte personas, entre las cuales figuraban el Presidente del Consejo Mr. Monis, el Ministro de la Guerra Mr. Berteau y Mr. Mannoury Roqueset, miembro del Comité de pruebas.

El público, lanzando gritos de horror, se precipitó al lugar del accidente.

Mr. Train salió de entre los restos del aparato, ileso, pero como poseído de locura ante el horrible espectáculo que había motivado.

Primeramente fué extraído monsieur Monis, el cual no daba señales de vida.

Su cuerpo inanimado fué conducido á la ambulancia.

El Ministro de la Guerra Mr. Berteau, que fué alcanzado por la hélice del aeroplano, parecía tener el brazo derecho seccionado.

El millonario Mr. Henri Deustsch, protector del apostaeo fué también herido.

La noticia de la terrible catástrofe supuso en Madrid por la Asencia Fabra, que la comunicó á todos los centros, produciendo honda emoción.

El Ministro de la Guerra falleció á los pocos momentos de ocurrido el accidente.

El Presidente del Consejo Mr. Monis fué trasladado en estado gravísimo desde la ambulancia al Ministerio del Interior, donde le asistió el Docto Zuffier.

Este le apreció la factura de una pierna.

Mr. Monis tiene además el rostro horriblemente destrozado.

A consecuencia de la catástrofe se encuentra también herido, aunque no de gravedad, un hijo del Presidente del Consejo.

La noticia de la catástrofe ha causado en París y en el mundo entero una enorme y dolorosa impresión.

Del extranjero se reciben numerosos telegramas de pesame.

En el Ministerio del Interior se ha facilitado á la Prensa el parte facultativo acerca del estado de monsieur Monis.

Según dicho parte, éste tiene complicada la fractura de ambos huesos de la pierna derecha, habiéndosele practicado la reducción. La llaga de los párpados se extiende por todo el rostro, sin tocar los ojos. Tiene fracturado el hueso nasal. Ninguna lesión en el cráneo; vivodolor torácico. La herida de los párpados se ha reducido á sus puntos naturales.

En el Aero-Club de Madrid se recibió un despacho telegráfico confirmando la noticia de no haberse suspendido el raid París-Madrid.

Todos los aviadores llegarán á San Sebastián el próximo martes.

BALEARES

Ibiza.—Un acto simpático por demás han celebrado los ibicencos residentes en Barcelona, fundando una Sociedad «Colonia Ibicenca», que no poco ha de contribuir á fomentar entre sus miembros el verdadero y constante cariño á su patria chica.

Para la inauguración oficial de la *Colonia*, se trasladó á la Ciudad Condal el popular orador y reputado médico ibicenco D. Guillermo Ramón; quien fué recibido con entusiasmo por sus paisanos en el muelle de Barcelona.

Al ser constituida la sociedad, se procedió á los indispensables nombramientos para ocupar los respectivos cargos de la Junta Directiva, y de las Comisiones Recreativa, de Beneficencia, de Cultura y Progreso, y de Fomento.

CULTOS

Domingo 28.—Santos Justo, Luciano, Eladio, Germán y Emilio.

Lunes, 29.—Santa Teodosia y Santos Restituto y Alejandro.

Martes 30.—Santos Fernando rey de España y Gabino.

Domingo 28.—En la Iglesia de San Agustín fiesta votiva en honor de Nuestra Señora del Carmen. Ocupará la sagrada cátedra el Rdo. Lic. D. Pablo Brunet, Pbro. Catedrático del Seminario.

En la Iglesia del Rosario continúan los solemnes cultos del Mes de Mayo, con exposición del Santísimo Sacramento. Esta noche habrá sermón á cargo del mismo Rdo. licenciado. D. Pablo Brunet.

En la Iglesia de María Auxiliadora, solemne fiesta en honor de la excelsa Titular. Se celebrarán los siguientes cultos:

Por la mañana, Misas rezadas, desde las 3 y media; á las 7 y media se dirá la Misa de comunión para los niños que por primera vez se acercan al Sagrado Banquete. A las 10 Oficio solemne, en el que predicará el Muy I. Sr. Dr. D. Juan Tudurí, Canónigo Magistral.

Por la tarde á las cinco se organizará la procesión, que recorrerá varias calles de esta ciudad. Terminará con el canto solemne de la Salve.

Lunes 29 y martes 30.—Continuarán los ejercicios del Mes de Mayo.

En la Iglesia del Rosario siguen los solemnes cultos del Mes de María, con exposición del Santísimo Sacramento.

GACETILLA

NOTICIAS RELIGIOSAS

Conforme habiase anunciado anticipadamente, en la noche de la fiesta de la Ascensión del Señor, despues de concluido el ejercicio del Mes de las flores en la iglesia de María Auxiliadora fué bendecida solemnemente por el M. Iltre. Sr. Arcediano una nueva imágen de San Luis Gonzaga, habiendo sido padrinos los piadosos jovencitos Luis Saura de Sintas y Asunción Anglada Salord. Esta bella imágen, que mide más de un metro de altura, construida en los Talleres Salesianos de Sarria ha de ser estrenada en la solemnisima procesión de mañana llevándola en andas cuatro congregantes, al propio tiempo que será llevada tambien en andas la hermosa imágen de San Estanislao por cuatro alumnos de estas Escuelas Salesianas.

Con la suntuosidad acostumbrada se ha celebrado en esta Catedral la festividad de la Ascensión del Señor. La iglesia fué ocupada por numero a concurrencia. Predicó sobre el Misterio del día, en lo que se refiere á la gloria del Paraíso, el M. I. señor Magistral. De manifiesto el Santísimo Sacramento, cantóse con toda majestad la hora de Nona.

A juzgar por los preparativos que hemos podido observar, promete ser muy lucida la fiesta que proyectan celebrar mañana los Religiosos y alumnos Salesianos en honor de María Auxiliadora.

NOTICIAS PERSONALES

El próximo pasado jueves estuvo en esta ciudad, al objeto de hacerse cargo del estado económico de la misma y emitir su dictamen al Gobierno central, el Excelentísimo Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El numeroso público que invadió la noche del próximo pasado jueves el salón de actos del Colegio Salesiano, quedó complacido de las películas cinematográficas que fueron exhibidas con extraordinaria lucidez.

NOTICIAS GENERALES

El martes de esta semana, fueron repartidos 122 panes entre los pobres de esta localidad que socorre la Pia Unión de San Antonio de Padua.

Fomento Industrial y Agrícola de Menorca

Por acuerdo de la Junta Directiva de este Fomento se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 30 del corriente mes á las cinco y media de la tarde en el local de las oficinas del mismo al objeto de dar cuenta de las operaciones y resultado del ejercicio social finido en 31 de Marzo último.

Se hace constar que para tener derecho los Accionistas á la asistencia de la Junta deben éstos depositar sus acciones hasta 24 horas antes de su celebración, en las cajas de dicha Sociedad.

Ciudadela, 9 de Mayo de 1911.

El Secretario,
JUAN SIMÓ Y OLIVAR.

LLOID ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre
BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para Sras. y niños, baños, agua fresca luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PROXIMA SALIDA

Florida, 11 Junio.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE
CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga dirigirse á Sebastian Seguí, Arguimbau, 14 y 16, Ciudadela, Sub-Agencia.

¡Atención! Gran Novedad

D. Juan López Aragonés, domiciliado en la calle de Alfonso III n.º 48, ha recibido un bien surtido y variado muestrario de ropas de señora para la presente temporada de verano; última novedad en dibujos de la acreditada casa de Barcelona Marlet Torrès y Rey, ya conocida por su antigüedad y esmerada selección.

Lo mismo en casa del Sr. Lopez hallarán toda clase de adornos: todos los generos son de última novedad á precios nunca vistos.

No comprar sin visitar antes tan bien surtida tienda,

Pasando aviso se llevarán los muestrarios á domicilio.

PARA VENDER

Lo está una casa, situada en el Paseo San Nicolás.

Informarán calle de José M.ª Quadra do núm. 29.

PARA ALQUILAR

Está la casa n.º 9 de la calle del Rosario, con buen patio y espacioso sótano. Informarán en la misma casa.



ANUNCIOS

COMPañÍA DE AUTOMÓVILES DE MENORCA

A PARTIR DEL 15 DE ABRIL EMPEZARA A REGIR CON
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EL SIGUIENTE ITNERARIO

Salidas de Mahón	Domingo, siete mañana	Salidas de Ciudadela	Domingo, tres tarde
	Lunes, id.		Martes, siete mañana
Salidas de Mahón	Martes, tres tarde	Ciudadela	Miércoles, id.
	Miércoles, id.		Juésves, tres tarde
	Viernes, siete mañana		Viernes, id.
	Sábado, id.		Sábado, id.

Para dar más facilidades al pasaje del vapor directo de Barcelona, el automóvil aguardará la llegada del mismo.

Precios del pasaje de Mahón á Ciudadela ó vice-versa

CUATRO PESETAS

De estación á estación **UNA PESETA**

Todo pasajero tiene derecho á llevar diez Kilógs. de equipage.

A los señores Viajantes del comercio se les dará toda clase de facilidades para el transporte de sus muestrarios á precios sumamente económicos.

Se facilitan abonos para 24 viajes entre Mahón y Ciudadela ó vice-versa con un descuento de un 12'50 p. S. y de 12 viajes con un 5 p. S.

Los paquetes encargos que no excedan de cinco Kilógs. pagará 0'25 Cents.; el reparto á domicilio gratis. Los paquetes que contengan valores á precios convencionales.

NOTA: Se alquilan los automóviles para viajes extraordinarios á los precios siguientes:

Ida y vuelta de Ciudadela Pesetas 75

Ida y vuelta de Mahón Pesetas 75

Para los demás pueblos y trayectos de la Isla á precios convencionales.

LA EMPRESA

Linages de Aragón

Es el título de una revista quincenal que se publica en Huesca, que tiene por objeto dar á conocer el origen y desenvolvimiento del apellido que llevamos, recordando las glorias que le circundan.

Entre sus muchos colaboradores cuenta al M. I. Sr. D. Francisco de Paula Moreno, al Sr. Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza, al Vice-Consul de Portugal en Zaragoza, á D. Juan Moneva Pujol, á D. Pascual de Sanapau, á D. Gregorio García Anita, al Sr. Arcediano y Secretario de Cámara del obispado de Huesca, á D. Ricardo del Arco, etc. etc., hombres de prestigioso renombre por sus cualidades é ilustración. Han colaborado y son colaboradores muchos de los Prelados de la Iglesia, entre ellos, el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza, el Excmo. Sr. Obispo de Huesca, el de Segovia y otros varios.

Suscripción anual 10 pesetas

Numero suelto 1 "

30 ejemplares de un solo apellido, enviando antes de su publicación 20 "

CORRESPONSAL EN MENORCA

JUAN ROSELLO VILLALONGA

Rosario, 15.—CIUDADELA

Pago adelantado

CRUCIFIXO LUMINOSO

Es una maravillosa obra de arte, hecho de metal y ricamente decorado para imitar el marfil.

Puede ser bendecido y concedérsele indulgencias.

Tiene la maravillosa propiedad de ser luminoso en la noche y la imagen del Redentor refleja una linda luz blanca-azulada en una habitación obscura.

Agentes exclusivos en Menorca, Juan Capó é hijos—San Jaime, 9.

Buena ocasión

Se vende la Historia Universal de César Cantú, nueva, flamante en entregas por la mitad de precio efectivo.

En esta Imprenta darán razón.

Parches RIDOL

Segura curación en seis días de los callos, ojos de gallo, y toda clase de durazas en los pies con un solo parche. Precio 15 centimos.

De venta en Ciudadela, confección de calzado de Lorenzo Seguí.

Virgen del Carmen 30.

Juan Capó é Hijos. - San Jaime, 9

CAJAS de seguridad y de registro, siempre cerradas para personas extrañas y abiertas para los que tienen que manejar el dinero; de gran utilidad para tiendas y comercio, por tener á la vista los cinco últimos cobros y ser imposible el robo.

MÁQUINAS de blanquear y desinfectar.

MÁQUINAS de escribir, de sacar copias y de calcular mecánicamente cualquier clase de operaciones aritméticas.

Véanse catalogos y nota de precios.

CIUDADELA

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

